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У тезах досліджено вплив економічної освіти на розвиток малого біз-
несу в Україні, виконано аналіз підходів до трактування терміну «малий 
бізнес», проаналізовано стан малого бізнесу в Україні та з’ясовано основ-
ні тенденції його розвитку, проведено аналітичне дослідження щодо від-
криття власної справи. Зроблено висновок, що економічна освіта є запору-
кою розвитку малого бізнесу в Україні. 
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The thesis examines the impact of economic education on the development 
of small business in Ukraine, analyzes approaches to the interpretation of the 
term small business, analyzes the state of small business in Ukraine and finds 
out the main trends in its development, conducts an analytical study of starting 
one’s own business. It was concluded that economic education is the key to the 
development of small business in Ukraine.
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Наша країна потребує економічного відновлення після довгого пе-
ріоду нестабільності, політичної турбулентності та повномасштабного 
вторгнення росії. Розвиток малого бізнесу може стати одним з ключових 
інструментів для досягнення економічного зростання та створення нових 
робочих місць. в ході вторгнення в Україну постраждали підприємства ба-
гатьох сфер, такі як: аграрна, енергетична, логістична, металургійна, стра-
хова. На ефективне та швидке відновлення даних галузей впливає рівень 
економічної освіти серед потенційних підприємців. До того ж, в умовах 
економіки знань посилюється роль громадянського суспільства [1].

Помічено, що публікацій та статей по даній темі ще замало. Недавні 
дослідження проводили Донських А. С, Козак А. Р., Гевлич Л. Л, Мірошник 
Р. О., Прокоп’єва У. О. та ін., проте виникає необхідність розгляду ролі 
економічної освіти у розвитку малого бізнесу в Україні.

Метою статті є дослідження стану економічної освіти, що сприяє роз-
витку та успіху малого бізнесу, аналіз можливостей економічної освіти 
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в допомозі малим підприємцям розробляти та виконувати бізнес-плани, 
встановлювати цілі та стратегії, підвищувати ефективність виробничих 
процесів та управляти персоналом.

При аналізі публікацій було помічено, що на сьогодні вчені не мають 
спільної думки стосовно визначення терміну «малий бізнес» (табл. 1). 
Згідно зі ст. 55 Господарського кодексу України, малий бізнес — це ко-
мерційна діяльність, кількість співробітників якої не перевищує 50 та має 
прибуток не більше 10 мільйонів євро. Порівняно з великим та середнім 
бізнесом, має більш спрощену організаційну структуру та невеликий об-
сяг фінансування. Основна мета малого бізнесу — забезпечення прибутку 
для власника підприємства, а також створення робочих місць та забезпе-
чення товарів та послуг для споживачів.

Малі підприємства можуть бути засновані на різних ідеях та мають 
різні форми власності, включаючи сімейні підприємства, франчайзингові 
компанії та інші. Однією з переваг малого бізнесу є більш гнучкий підхід 
до управління та прийняття рішень. На відміну від великих підприємств, 
малі зазвичай залежать від локальних ринків та не мають таких великих 
ресурсів, як у великих корпорацій. Тому успішність малого бізнесу часто 
залежить від здатності підприємця до ефективного управління ресурсами 
та розвитку стратегій, щоб збільшити свою конкурентоспроможність.

Табл. 1. 
Аналіз підходів до трактування терміну «малий бізнес»

Автор Визначення
Козак А., 

Гевлич Л. [2]
Діяльність суб’єктів економіки при чітко встановлених умо-
вах законом, державними органами, або іншими представ-
ницькими організаціями

Мірошник Р., 
Прокоп’єва У. [3]

Мобільний бізнес, що швидко реагує на потреби і зміни рин-
ку, є прибутковим та пропонує унікальні товари та послуги

Ситник Н., 
Козак С. [4]

Малий бізнес характеризується динамічністю, сприяє вирі-
шенню проблем зайнятості населення, породжує конкуренцію, 
забезпечуючи зростання експортного потенціалу та наповнення 
внутрішнього ринку споживчими товарами та послугами

Панухник О., 
Голич. Н. [5]

Інституціональна форма реалізації підприємництва, яка роз-
вивається на основі бізнес-ідеї, сформованої підприємцем 
у рамках встановлених нормативних стандартів (кількість 
працівників, обсяг виробництва та інше) з боку держави

Яворська Т. І. 
[6]

Діяльність будь-яких малих підприємств та окремих грома-
дян (фізичних осіб) з метою одержання прибутку

Джерело: систематизовано авторами.
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На рис. 1 представлено кількість працівників, зайнятих на малих під-
приємствах. Кризовим моментом стала агресія з боку росії у 2014 році, 
після чого кількість займаних працівників збільшувалася до 2020 року, де 
сталася криза через світову пандемію.

Рис. 1. Динаміка кількості працівників, зайнятих  
на малих підприємствах України в 2010-2021 рр., осіб 

Джерело: систематизовано авторами за [7].

Наведемо основні тенденції розвитку малого бізнесу в Україні:
1) Цифрові технології. За останні роки малі бізнеси в Україні актив-

но використовують цифрові технології для покращення своєї діяльності 
та залучення нових клієнтів.

2) Розширення ринків збуту. Малий бізнес в Україні починає актив-
но здійснювати експорт, зокрема в країни ЄС, що дозволяє збільшувати 
обсяги виробництва та заробітку.

3) Формування кластерів. Малі бізнеси в Україні об’єднуються 
в кластери для спільної реалізації проектів та забезпечення конкуренто-
спроможності.

4) Розвиток франчайзингу. Франчайзинг стає все популярнішим 
в Україні, що дозволяє підприємцям отримати готовий бізнес з вже заре-
комендованою схемою роботи.

5) Підтримка держави. Уряд України активно підтримує розвиток 
малого бізнесу шляхом зниження податків та надання фінансової допомоги.
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На рис. 2 представлено кількість малих підприємств в Україні.

Рис. 2. Динаміка кількості малих підприємств  
в Україні в 2010-2021 рр., од.

Джерело: систематизовано авторами за [7].

Малі підприємства є важливим компонентом економіки України, 
оскільки вони створюють робочі місця, сприяють розвитку локальних 
господарських угруповань і вносять значний внесок у загальний еконо-
мічний розвиток країни. Проте, багато підприємців стикаються з труд-
нощами у розвитку свого бізнесу через відсутність необхідних знань та 
навичок у галузі економіки.

Проте, не всі підприємці на сьогодні мають економічну освіту, яка б 
могла допомогти їм краще розуміти фінансову та податкову систему кра-
їни, здійснювати ефективні інвестиції, керувати ризиками та створювати 
стратегії розвитку свого бізнесу.

Нами було проведено опитування на тему «Чи хотіли б Ви відкрити 
власний бізнес та які є в цьому для Вас перешкоди?». Опитування про-
водилося як серед молоді, так і серед зрілих людей з досвідом роботи. 
Результати дослідження презентовано на рис. 3.

Найбільша кількість опитуваних відповіла, що не бажає, адже вважа-
ють себе некомпетентними; на другому місці за відсотковою часткою — 
бажає, але не знає як розпочати. Причиною цього є відсутність економіч-
ної освіти, що свідчить про те, що наші співгромадяни не знають, як їм 
оформити своє підприємство, як платити податки, як рекламувати і збува-
ти товар та отримувати сировину. 
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Рис. 3. Результати аналітичного дослідження  
«Чи бажаєте Ви відкрити власну справу?»

Джерело: авторське опитування (вибірка — 250 осіб).

Як зазначає Т. Матюк, освіта у сучасних умовах відіграє провідну 
роль і тому перехід від індустріальної̈ цивілізації̈ до постіндустріальної̈ 
суттєво може бути прискорений̆ змінами в освіті [8]. Погоджуємося та-
кож з думкою Ю. Мазура та С. Палія, що вкладення в освіту населен-
ня є важливим чинником соціально-економічного розвитку суспільства, 
а розвиток ринкових відносин у освітній̆ сфері має впливати позитивно на 
сукупну ефективність національної̈ економіки, що є наслідком ролі освіти 
як фактора, що формує людський̆ капітал [9]. 

Навчання основ фінансового планування, бухгалтерського обліку та 
аналізу, управління витратами та кредитування допоможе підприємцям 
збільшувати свій прибуток, а також зменшувати витрати та ризики, пов’я-
зані зі здійсненням підприємницької діяльності. Крім того, економічна 
освіта може допомогти малим підприємцям залучати інвестиції, встанов-
лювати бізнес-контакти та здійснювати експортні операції. 

Знання про міжнародний бізнес, маркетинг та розвиток нових продук-
тів та послуг також є важливими для розвитку малого бізнесу в Україні. 

Отже, економічна освіта є запорукою розвитку малого бізнесу 
в Україні. Якщо підприємці зможуть отримати необхідні знання і нави-
чки, це допоможе їм ефективно керувати своїм бізнесом, просуватися на 
ринку та стати більш успішними, що позитивно вплине на економіку кра-
їни в цілому.
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